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A só is megdrágult.
Makó, jul. 20

A só is megdrágult. Ez a 
hír bizonyára nem lep meg 
senkit. Most. amikor minden 
megdrágul,'miért'ne dr ág ulna 
meg a só is. Elvégre a só 
is primitiv szükséglet, épp ; 
úgy, mint a kenyér, meg a : 
hús. Mivel pedig a kenyér 
és hús is drága, meg kellett: 
drágítani a sót is, hogy az 
is nem drága, hanem drá­
gább legyen. Ezúttal válto­
zatosság kedvéért a kormány 
stájgerolt, nem a pék és nem 
a mészáros. Fölemelték az 
adót, a balkáni kereskedelmi 
szerződésekkel meg fogják 
drágítani a hús árát; tavaly 
az autonóm buzavámmal 
megdrágították a kenyér árát, 
most meg a só megdrágítá­
sán van a sor.

Hivatalos kommünikén azt 
mondják, hogy csak egy 
fillérrel emelték a só árát. 
Ebben azonban tévednek a 
hivatalos kommünikék, mert 
például Nagykanizsán egy 
koronával drágább ina a só. 
mint tavaly, ürsován pedig 
lél koronával drágult a só; 
ára. Ezek a koronás és íél-j 
koronás differenciák az ár- ■ 
ban úgy támadtak, hogy a | 
sószállitása, befuvarozási és j 
sóberakási illetékeket lénye­
gesen fölemelték. A márma- 
rossziget—nagykanizsai vi­
szonylatban százhetvenhárom 
fillér fuvart szedtek be két j 
esztendővel ezelőtt, mig a 
múlt év első napja óta; 
száznyolcvannégy fillért szed-1 
nek be. Tehát csak tuvaiban 
tizenegy fillér az emelkedés. 
Már most érthetetlen, hogy 
akkor, amikor a kormány 
szubvenciókat es tarifaked­
vezményeket ad gazdag vál­
lalatoknak, miért nem ad 
tarifakedvezményt a sajat 
vállalatainak, a saját produk­
tumának, pláne akkor, ami­
kor ez az árucikk a szegény 
ember háztartásának fontos 
és nélkülözhetetlen szükség­
lete.

I )c hát, talán kár is, meg- 
ütödnünk azon, hogy a kor­
mány megdrágította a so 
árát. A mi kormányaink an­
tiszociális érzékéről mai

elégszer meggyőződhettünk.
A kormányok kezében mi 
nem vagyunk egyéb adózó 
alanyoknál. Mivel pedig régi 
igazság, hogy a nemzet jó­
létének a fokmérője a nép 
adózó képessége, ennélfogva 
úgy látszik, hogy a kormány 
az adóemeléssel ki akarja 
próbálni rajtunk, hogy mi­
lyen gazdag az ország. Ki i 
akarja próbálni, hogy mek­
kora az adózó képességünk, j 
meddig bírjuk, mennyit tud­
nak belőlünk kisróíolni, ki-1 
transzferálni, kiexekválni.

Ezekkel a kísérletezések­
kel azonban jó lesz egy j 
kissé óvatosabban manipu­
lálni. Elvégre mindennek j 
van halára, még a mi adózó 
képességünknek, a mi béke- 
türésünknek is. Keresőké­
pességünk most sincs arány­
ban szükségleteink drágasá- 

j gával. Jó lesz ezt tudomá- 
1 sül venni, mert megeshetik,
I hogy egy napon az emberek 

kimondják az adóbojkottot, 
j Nem fizetnek, mert nem 

tudják tovább fizetni a di- 
! rekt cs indirekt adók légióit. 

A türelmünk fogytán van.

Országgyűlés.
A képviselőim/, ülése.

— Express tudósítás. —
Budapest, jul. 20.

Vége felé közeledik a felirati 
vita Nagy érdeklődéssel várják 
Juslli Gyulának, a függetlenségi 
és 48 as párt elnökének felszóla­
lását aki ma fogja elmondani be­
szédét. Justh Gyula a folyosón 
azt mondja, hogy gyengélkedik s 
ezért csak röviden fogja állás­
pontját kifejteni, de el kell inon 
Unnia a véleményét a kormány­
zati rendszerről. Gróf Apponyi 
Albert is nagy iratcsomóval jön, 
záróbeszédére készül ha ma sorra 
kerül Elterjedt hírek szerint 
augusztus negyedikéig a Ház be­
fejezi az államszükségletek tárgya 
lását és azután szeptember végéig 
nyári szünetre elnapolja magát. A 
felirati vita befejezése után a 
többi javaslatoknál nem lesz hosz- 
szabb vita. A pártok csak állás­
pontjuk leszögezésére fognak szó 
rit kozni.

Berzeviczy Albert elnök negyed 
11 órakor megnyitja az ülést.

I Elnök bemutatja az állami 
i tisztviselők kolozsvári kongresszu- 
1 sának feliratát. Bejelenti, hogy 
í Németh Károly lemondott bíráló

bizottsági tagságáról, mert a 
mandátuma ellen a Kúriánál pe 
ticiót adtak be.

A bíráló bizottsági tagok foly­
tatólagosan leteszik az esküt.

Elnök jelenti, hogy csak egy 
interpellációt jelentettek be. Gróf 
Batthyány Tivadar fog interpel­
lálni a szegszárdi szőlők rekonst 
ruálása tárgyában.

Következik a felirati vita foly 
tatása.

Rónay Ernő (munkapárti) azért 
szólal föl, hogy tiltakozzék az el- 

1 len, hogy a régibb képviselők elő­
jogokat vindikáljanak maguknak.

1 (Derültség.) A felirati javaslathoz 
I szidva kijelenti, hogy az önálló 
i bank és az önálló vámterület ka­
ros az országra. (Zajos ellenmon- 

j dás balról.) Az általános és 
: egyenlő választójogot csak akkor 
I fogadja el, ha biztosítva látja^ a 
parlamentnek magas nívóját. Fog­
lalkozik Pop-Csicsó István beszé­
dével, amelyet még a baloldalon 
is helyeseltek.

■'justh Gyula : Mindenkinek he­
lyeselünk, aki igazat beszél (Úgy 

Svan.)
I Rónay Ernő : Végül tiltakozik 
az ellen, hogy az ő mandátuma 
nem volna tiszta. A többségi fel- 

: irati javaslatot fogadja el.
Hallév István: Nincs a sza­

badelvű rendszerrel egy vélemé­
nyen, azért mert annak harminc 
éves múltja semmi produktive! 

j nem termelt. Kijelenti, hogy hat- 
: várihét óta a magyar nemzet nem 
: haladt közjogilag egy lépést sem, 
holott elődeink a kiegyezést úgy 

: csinálták meg, hogy annak foko- 
zatos megvalósításával Magyar- 
országnak már nem kellene egy- 

■ egy gazdasági engedményért küz- 
! Jeni. (Helyeslés a baloldalon,) A I tulodalon látunk több multimilli- 
i omost.

Nagy József: Mutasson egyet. 
'justh Gyula : Tizet is mutat-

' ronymi Károly miniszterre, aki 
I 1901 ben már beszédben fejtette 
I ki a törvény hiányosságait. A vá­
lasztói törvényt reformálni keh. 

j Nem bízik abban, hogy a válasz­
tói reformot igazságosan fogja a 

I munkapárt megcsinálni. Követeli 
I az általános titkos egyenlő vá­
lasztói jogot. (Éljenzes balról.)
! Foglalkozik a trónbeszéddel és 
I kimutatja, hogy az összes trón 
! beszédek ugyanazon sablon sze 
I rint készülnek. Foglalkozik Richter 
j János tegnapi beszédével, amelyet 
a papi osztályra nézve károsnak 

j tart.
I Szmrecsáuyi György : Stréber - 
; Úgy van ! (Zaj, elnök csenget.)

Hallév István: A papok vedel 
méhen támadja Richtert.

Kende Péter: Nem a papokat 
bántotta, hanem a néppártot. (Zaj.

; Elnök csönget)
Hallév István: A papokat ál 

j talánosan vádolják, hogy kegy- 
I szerekkel korteskedik. Ez sem 
1 igaz. (Zaj.)

Rndnay Béla : Mindnyájan ta 
I pasztaltuk. (Zaj.)

Haller István : JA néppárt nem 
, izgat a felekezetek ellen. Az em­
bert mindenkiben tiszteli valláskü­
lönbség nélkül. (Ellentmondások ) 
Áttér a részletfizetéses üzletek 

: káros hatására. Beszél a szövet- 
kezetekről és az .iskolák államosi- 

1 tásáról, a mely utóbbinak terme 
1 szelesen ellensége. Befejezem bc- 
1 szedem.

— Helyes — kiáltják jobbról.
Haller István: Ha a túloldal 

j annyira örül, van nekem itt még 
anyagom.

Szmrecsáuyi György : Úgy van!
! Helyes ! beszélj még egy óráig !

Haller István : Tovább beszél.
; A munkapárt közgazdasági tevé­
kenységéről szól, de öt perc múl 
va elfogadja a néppárt felirati ja - 

j vaslatát és befejezi beszédét.
Elnök az ülést tiz percre fel­

hat.
Haller István : Ez azt jelenti, 

hogy az ország szegény maradt 
és csupán egyesek gazdagodtak 
abban az egyenlőtlen harcban, 
amelyet a nagy tőke küzdött meg 

ja kis emberrel és ahol a kis em­
ber mindig alul maradt. A igazi 
munkát mi végezzük Gróf Zichy 
János kilépett a néppártból elvei­
nek föntartása mellett, tehát a 
munkapártban is követi azokat. 
Hogyan fér össze X árady Zsig- 
mondnak liberalizmusa, amellyel 
a szekularizációt hirdeti, Rudnay 
cs Richter képviselők liberalizmu 
savai. Rudnay könyvet adott ki 
a liberalizmus ellen. Beszél a vá­
lasztási visszaélésekről és kijelenti, 
hogy ezt a többséget még egy­
szer nem lehetne összehozni. 
Most cinikusan hallgatják a leg­
hallatlanabb brutálitásokat. A kúriai 
bíráskodással nincsen megelégedve. 
(Ohó! jobbról.) Hivatkozik Hie

függeszti.
I Szünet után

.Instli Gyula beszél
a felirati javaslat ellen. A parin- 

1 ment és az alkotmány — úgy 
, mond — a választások óta rom- 
1 ban hever. A felirati vitát az adott 
körülmények közt nem lehet el- 

í Ítélni.
Majd ha sérelmeink megszűn­

nek, majd ha sebeink nem újul- 
í nak fel lépten-nyomon, majd ha 
! lesz megfelelő népképviseletiink, 
i akkor csakugyan nálunk is alá­
rendelt jelentőségű lesz a felirat) 

j vita, de addig, ennek jelentőseget, 
j kisebbíteni nem lehet. Különösen 
i most, mikor a legközelebbi szó 
; moru események és tatár járásim. 
j hasonló választási küzdelem ala:’ 
í ezernyi sérelem esett az alkotnia ■ 
ínyon.
! Felsorolja a választási vissza 
i éléseket. A kormány egyetlen cen
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tűzött ki a választásokban : a füg­
getlenségi párt teljes letörését E 
célra szentnek tartott mindenféle 
eszközt, melyeket aztán a kor­
mány megyei basái, a főispánok 
tűzzel vassal alkalmazásba vettek.

Sok helyen a csendőrség egye­
nes utasítást, rendeletét kapott 
arra, hogy a választási küzdel­
mekben a kormány jelöltjeit tá­
mogassa és segítse diadalra.

— Hambuch István : Ez nem 
igaz, hazugság 1

— Justh : Nem tudom, ki volt 
a közbeszóló képviselő, kéri az 
elnököt, hogy az ilyen inzultusok­
kal ^szemben védelmezze meg. 
Mert ha nem kap az elnöktől 
elégtételt, kénytelen ezt magának 
úgy megszerezni, a mint tudja.

— Elnök kijelenti, hogy a köz­
beszólása után mindjárt rendre- 
utasította a közbeszólót.

Justh folytatja bestédét. Tovább 
sorolja a választási visszaéléseket 
s kijelenti, hogy ezeknek ja meg­
szüntetésére csak egy eszköz van, 
az általános, egyenlő titkos vá­
lasztójognak a behozatala, a me­
lyet halogatás nélkül meg kell 
valósítani.

Minthogy több szónok nem je­
lentkezett, elnök a vitát bezárja. 
Következik az

interpelláció
Az ülés végén gróf Batthyány 

íivadar a következő interpellációt 
intézi a földmivelésügyi minisz­
terhez : Tekintettel arra, hogy 
Szekszárdon és vidékén az idei 
szőlőtermés legnagyobbrészt tönk­
rement, tisztelettel kérdem a föld­
mivelésügyi miniszter urat, ha­
landó-e az ottani Ínséges hely­
réibe jutott szőlősgazdák segélye­
zése iránt a kellő lépéseket meg­
tenni ?

Az interpellációra Serényi Béla 
gróf azonnal válaszolt. Kije­
lenti, hogy a kormány az ínségre 
jutott szőlősgazdákat segélyezni 
fogja.

Ülés vége délután 2 órakor.

I tét azonban a legtöbb helyütt 
j fel kellett tölteni s ehhez a föl 
der az ut mellett ásott néhol öles 
mélységű árkokból szedték ki.

Árok másutt is van. bár nem 
I feltétlenül szükséges, hogy egy 36 i 
j ezer lakosú városban a főbb ut- 
I cákon feneketlen mélységű árkok 
i tátongjanak az utcák szépségei-1 
nek emelésére és a jól világított 

j utcákban éjjel botorkáló polgárok 
kezének-lábának, nyakánaks egyébj 

; testi épségének állandó veszélyez- 
tetésére. No dehát az esztétikai 
szempontok figyelembevételének 

! követelése a város főmérnökétől 
gyönyörnek is sok volna. Ez a 

! kifogásunk, nagylelkű lemondás 
folytán, tehát önként elesik.

Az azonban letagadhatatlan : 
tény, hogy a testi épséget veszé­
lyeztető mély árkok az úttest 
mindkét oldalán megvannak. Be- 

I tökéletlenül és tátongóan meg- [ 
i vannak. Az is tény, hogy az ár i 
kok semmiféle vízlevezető úttal, 
csatornával, áteresszel nem bír­
nak. Azt is tudja mindenki, hogy I 

- a mostani nyár eleje s maga a 
nyár is esőzésben bővelkedett. 
Vgyannyira bővelkedett, hogy a 
viz ezekben az árkokban, miután 

1 a főmérnök jóvoltából sehol le i 
nem folyhat, állandóan meg áll. 
Nemcsak meg áll, de szaporodik 
is. A nyári meleg azonban a göd­
rökben levő állott vizet megpos 

j hasztja, a környékbeli lakosok és j

Sándor dr. és Návay Tamás volt 
főispánok arcképeit. A vármegye 
törvényhatósága ugyanakkor 4000 
koronát szavazott meg az arcké­
pek festésére. Minthogy azonban 
a vármegyének az arcképek, fes­
tésére nem volt költségvetésében 
fedezete, a törvényhatóság mai 
rendkívüli közgyűlésén visszatéri 
tés kötelezettsége mellett a 4000 
koronát a munkás segelv alapból 
vette kölcsön.

— ^ izsgálat a tanfelügyelő
ellen. Olvasó közönségünknek 
még élénk emlékezetében él, 
hogy Polyánszky László tan lel - 
ügyelő a legutóbbi országgyűlési 
képviselő választás alkalmával

es

: a közegészség ügyének nagyobb í 
örömére.

Panaszt is emeltek már ez i 
irányban a polgármesteri és aiis 
páni hivatalnál. A mérnöki hiva-

a!talt utasították is, hogy ezt

Városi kubikgödrök.
A főmérnök tervezett.

Makó, julius 20.
Lapunk hasábjain már többször 

szót emeltünk s fogunk is min- 
Uig, ha arra alkalom adódik a 
közintézkedések terén tapasztal­
ható mizériákról.

Ismeretes, hogy a temetőkhöz 
vezető utakat a város óriási költ­
séggel kiköveztette. Ismeretes az 
is, hogy a város főmérnöke, aki 
nagyhangon beszél, de műszaki 
dolgokhoz annál kevesebbet ért, 
készítette az ide vonatkozó terve­
ket. S úgy készítette el, hogy e 
miatt jogerősen fegyelmi vizsgá­
lat is van ellene elrendelve, meg­
cselekedvén azt a viccet, hogy 
bár a közgyűlés az utak széles 
segét 5 méterben állapította meg, 
°, minden lelkiismeret fürdalás 
nélkül kiadta a négy méteres régi 
terveket és azokat hajttatta végre, 
bizonyára nem lévén ideje bokros 
elfoglaltsága mellett a közgyűlési 
határozatának megfelelőleg a ter­
veket átváltoztatni. Ebből az eset­
ből azután szép kis kavarodás 
is tamadt, aminthogy ami városi 
közigazgatásunkban igazán min­
den valamire való ügyből bot­
rány sül ki.

Szóval a vállalkozó a mérnök 
érvéi szerint kövezett. Az uttes-

lehetetlen állapotot szüntesse i 
meg, de a főmérnök a fülebot- ; 

,ját sem mozgatja. Végre is ez 
az indolencia, amelyet a főmér­
nök a közdolgok ellátásiban nyil­
vánít, tűrhetetlen. Itt cselekedni 
kell, még pedig radikálisan, mert 

: azt nem nézheti senki ölhetett 
kézzel, hogy a város közepéből, 
a város főmérnökének saját sü- 
tetü és találmányu utrendezési> 
tervei miatt, maláriás fészek vál- 
jék. . j

Ajánljuk a városi főorvos ur 
figyelmébe, hogy körútja alkalmá- i 
val közegészségügyi szempontból;

I tekintse meg ezeket a gyönyörű j 
i pocsétákat és a város lakosainak j 
I jóvoltát egészségügyi szempontból 
megóvandó, hangos szóval köve- 

I telje ezeknek a bűz fészkeknek :
I és bacilus telepeknek betömeté-; 
sét.

maga elé idézte a tanítókat 
terrorizálta őket, hogy Rényi Jó­
zsefre a munkapárt jelöltjére sza­
vazzanak. Az ismeretes, hogy a 
tanfelügyelőt ezért a túlkapásáért 
1 eljelentették a szegedi királyi 
törvényszéknél, hol az ügyész a 
vádképviseletél elvállalta, és el­
rendelte ez ügyben a nyomozást.

— Részvét Balku Gyula fö­
lött. Tarnay Ivor vármegyei fő­
jegyző, mint a mai rendkívüli 
megyegyülés elnöke kegyeletes 
szavakkal emlékezett meg megnyitó 
beszédében az elhunyt Balku Gyű 
iáról, nyugalmazott megyei árva 
széki pénztárosról s egyben in 
ditványozta, hogy az elhunyt ér- 
demei a közgyűlés jegyzőköny­
vében örökítessenek meg, a gyá­
szoló családhoz pedig részvétirat 
intéztessék. A közgyűlés a fő 
jegyző indítványát elfogadta.

Inségkölcsön leírása. Csa- 
nádvármegye törvényhatósága az 
1906. évi rossz gazdasági óv al­
kalmával ínség segélyt folyósított 
a vármegyei községek lakóinak, 
melyet azok már csaknem telje­
sen visszafizetgettek. Pitvaros köz­
ség lakói azonban még 140 ko­
ronával, Királyhegyes község la­
kói pedig 860 koronával tartoz­
nak még inségkölcsön fejében a 
vármegyének. Alinthogv az adó 
sok legtöbbje elhalt, az életben 
maradtak nagyobbára oly szegé­
nyek, hogy fizetni nem képesek, 
azért úgy Királyhegyes, mint Pit­
varos község képviselőtestülete a 
fennmaradó inségkölcsön tartozás­
nak elengedését kérte a várme­
gyétől. A kérelemnek a vármegye 
törvényhatósági bizottsága mai 
rendkívüli közgyűlésén helyet is 
adott.

NAPI HÍREK.
— Justh Gyula affairje. (Or­

szággyűlési tudósításunkban meg- 
irtuk, hogy Justh mai beszéde 
közben, a mikor a függetlenségi 
párt vezére a választási vissza­
élésekkel foglalkozva a csendő­
röknek adott utasításokról is szó­
lott, Hambach István képviselő 
közbeszólott, hogy — ez nem 
igaz, hazugság. — Justh e köz 
beszólás miatt mindjárt az üiés 
után Batthyányi Pál gróf és Esz- 
terházi Mihály gróf képviselők 
utján provokál tatta Hambachot. 
Hambach még nem nevezte me" 
segédeit.

< sanudinegye főispánjai.
Ismeretes, hogy Csanádvármegye 
törvényhatósági bizottsága a má- 

; jus havi közgyűlésén Farkas Jó­
zsef bizottsági tag indítványára 
kimondotta, miszerint a közgyü 

í les: teremjszámára megfesteti Meskó

A városi szegények se- 
gclyp. Ha valaki a hónap utolsó 
napján a városi széképületbe 
megy fel, azt tapasztalja, hogy a 
lépcső, mindkét oldalát, de még a 
folyosót is öreg, törődött, beteg, 
na83 oboára nyomorék emberek 
foglalják ei. Nem kell megkér­
dezni senkit, hogy kik ezek? 
Mindenki látja, hogy ezek a vá- 
los szegényei, kiket a közpénz­
tárból havi segélyben részesíte­
nek. Szép és humánus dolog a 
várostól a szegények gyárnolitása, 
de annak módja ellen, mellyel azt 
Makón gyakorolják, épen a hu­
mánus szempontból lehet kifogá­
sokat felhozni. Mert nem szép 
dolog az, hogy azok a szegények 
odakényszerittetnek minden "hó 
utolsó napján a városhoz s a 
köztük levő sok szemérmes sze 
geny a járó kelők elöl szegyen - 
kezve bújni kénytelen az oszlo­
pok vagy társa megé. Viszont az 
sem helyes és nem méltó Makó 
városához, mint erkölcsi testület 
hoz, hogy ezeket a szegény, 
nyomorult, beteg öregeket az ő 
fogyatékos ruháikban odakény-

1 szeri ti a városházára. Az ekként 
i nyújtott segélypénz már nem ne- 
: vezhetu segély pénz nek. hanem
j szegyenpénzuek. A humánus szem 
pontokon kívül egy visszaélésnek 
korlátozása is sürgeti ezen tart­
hatatlan rendszer megváltoztatá­
sát. Ez pedig nem más, mint 
hogy van rá többször eset, hogy 
egyik vagy másik szegény fel 

I veszi betegnek állított, vagy meg 
nem jelenő társának havi segélyét, 

j így igen sok visszaélés történik a 
j segélyek kiosztása körül, mert az 
I ilyen felvevő vagy nem adja át 
Ia segélyt, vagy olyan szegény 
; 1 észérc veszi azt fel, ki n>ir ré- 
I gen a temetőben alussza örök 
álmát. A városi segélyosztás te­

jhát eszerint úgy humánus szem- 
j pontból, mint a rend szempontjá­
ból is kifogásolható, azért cél - 
szerű, volna azt, a kisbirók által 

i kikézbesittetni és pedig valami iv 
i mellett, melyen a szegények ne 
veik aláírásával vagy valamiként 

: igazolnák a segély átvételét.
— Szabadságon, Bagamíri 

! Sándor megvei írnok betegségére 
I való hivatkozással három havi 
! szabadságidő engedélyezése iránt 
: folyamodott a vármegye törvény- 
I hatósági bizottságához. A szabad- 
i ságot a mai rendkívüli közgyülé- 
í sen engedélyezte a megyebizott- 
! ság.

— Felemelt fizetések. Batto- 
j nya község képviselőtestülete leg- 
; utóbb tartott közgyűlésében te 
kintette! az idei nagy drágaságra, 

i a segéd és kezelő tisztviselők fi- 
I zetéset 20 százalékkal emelte föl. 
i A község határozatát a mai me- 
! gyei közgyűlésen jóváhagyta a 
jtörvényhatóság.

— Halál idegenben. Tegnap 
a késő esti órákban távirat érke- 

- zeit Makóra Kuliner Sándorék- 
j hoz. Reszkető kezekkel bontotta 
1 fel az anya. Mintha sejtette volna 

! vagy előérzet súgta volna, hogy 
! nem jót hoz a távirat. A szegény 
asszony jói sejtett. A távirat nem 

I hozott jót. Szűkszavú volt bár,
! üe elég arra, hogy mély gyászba 
boriison egy különben is sokat 
szenvedett családot. Mindössze 
annyit tartalmazott a távirat :

Jhr Sohn, Julius isi 
j plötzlich gestorben.

Ami magyarul annyit jelent, 
hogy Gyula fia hirtelen meghalt.

A szegény Gyula ugyanis ka­
tona volt Hercegovinában Otta- 
vácon Ennek hirtelen haláláról 
értcsitette a szerencsétlen szülő- 

: két a helyőrség parancsnoka. A 
I szülőknek még az a lehetőségük 
i sem volt meg, hogy gyermekük- 
I nek temetésén megjelentek volna.
Az odautazás négy napot vesz 
ugyanis igénybe. Az apa ma 
tudakozódott fia halálának oká­
ról és azt az értesítést nyerte, 
hogy szivszélhüdés következtében 

, halt meg. A szerencsétlen család 
: iránt általános a részvét.

— Orvos kongresszus. Arad 
város törvényhatósága elhatározta,

; hogy az aradi orvosszövetség 
felkérésére, az Aradon rendezendő 
országos orvos kongresszus költ­
ségeit fedezni fogja. így azután 
kongresszus szeptember hó 8 án 
fog lezajlani Aradon. A terminus 
és a hely megállapításáról az or­
szágos orvosszövetség értesítette 
a makói fiókot.

— Csanadpalotu megkeresése.
Csanádpalotán eddig a szerdai 
hetivásár nem volt állatfelhajtás­
sal egybekapcsolva. Most a köz 
ség képviselőtestülete kimondotta, 
hogy a szerda; hetivásárt állatfej-
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hajtással kapcsolja egybe. Erre 
nézve azonban a közel fekvő 
községek hozzájárulása szükséges. 
Ebben az ügyben intézett Csa- 
nádpalota község elöljárósága ma 
megkeresést Makó városához, 
melyben pénteki ülésében dönt a 
városi tanács.

— A mi nekünk sincs. Ma­
rosvásárhely város elöljárósága 
alázatos kérelemmel járult a ta­
nács elébe Arra kéri a tanácsot, 
hogy a levéltár kezelésére vonat­
kozó szabályrendelet egy példá­
nyát küldjük meg nekik. A ta­
nács nem teljesítheti a kérelmet, 
mert ilyen szabályrendeletünk ne­
künk sincs.

-- Temetési segély. A nem­
régen elhunyt Pataky Aurél apát­
falva! községi jegyzőnek leánya 
Kossá Ernőné atyja után járó te­
metési járulék fejében 300 koro­
nát kért a vármegyétől. A teme­
tési segélyt a törvényhatóság mai 
ülésén folyósította.

■—• Nyugdíjazás. Csanádvárme- 
gye törvényhatósági bizottsága 
mai rendkívüli közgyűlésén Árva 
János megyei nyomdavezetőnek 
441 korona évi nyugdijat folyósí­
tott.

— Fizetésemelést kérnek. A 
városi kisbirók, rendőrök, szol­
gák tekintettel az idei nagy drá­
gaságra, nemkülönben arra a kö 
rülményre, hogy ők az állam ál­
tal nyújtott 20 ezer korona se­
gélyből mitsem kaptak, fizetésük­
nek 20 százalékkal való feleme 
lését kérik. Az indokolt kérelmet 
legközelebbi közgyűlésén tárgyalja 
Makó város képviselőtestülete.

— Tolvaj asszony. Vári 1st 
van né makói asszony ma délelőtt 
Balog Antal szőlőjéből nagyobb 
mennyiségű barackot lopott, de 
tetten érték, miért is megindították 
ellene az eljárást.

— Hullaszállitás. A makói 
közkórházban teghap elhalt Su- 
hánszki János nagylaki földbirto- . 
kos, kinek hulláját a hatóság en­
gedélyével ma délután Nagylakra 
szállították. A hullaszállitásnál a 
hatóság részéről jelen voltak 
(-■sala Káról}-- rendőrkapitány és j 
Paku Imre dr. városi főorvos.

— Anyakönyvi hírek. Házas­
ságra jelentkeztek: Csiszár János 
Gombkötő Juliannával, Varga Sá­
muel Dobsa Máriával. — Elhal­
lak : Kis Etel 2 hónapos, Szu- 
hanszki János 46 éves, Joó Jó­
zsef 73 éves.

Kolozsy Károly

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG

A vármegye ügyei.
(Közgyűlés a megyén.)

— Lapunk tudósítójától, — 

Makó. juh 20.
Több sürgős ügy elintézése a 

vármegyén rendkívüli közgyűlés 
tartását tette szükségessé. Ez ok- - 
hói Tarnay Ivor megyei főjegyző, 
helyettes alispán ma délelőtt ío’ 
órára rendkívüli közgyűlésre 
hívta össze a vármegye törvény­
hatósági bizottságát.

Összesen 18 tárgy volt csak 
I kitűzve a mai rendkívüli közgyű­
lés napirendjére. Gyorsan is vég­
zett velük a törvényhatóság. Kü- 

! lönben a rendes közgyűlések nagy 
tárgysorozatát is hamar szokta 
elintézni a megyei közgyűlés. 
Meglátszott ezen is, hogy nyár 

i van, mikor a bizottsági tagok 
egvébb dolgaikkal vannak elfog 
lalva.

\ ita úgyszólván egy tárgynál 
sem volt, hanem nagyobbára tu­
domásul vették az állandó vá­
lasztmány határozati javaslatát.

A rendkívüli közgyűlésről szóló 
tudósításunk a következő :

Tarnay Ivor elnök a közgyű­
lést délelőtt 10 órakor nyitotta 
meg. A közgyűlés napirendjére 
kitűzött ügyek előadói voltak: 
Vertán Endre megyei főjegyző 
és Török Gyula megyei aljegyző.

A jegyzők iiyugdijszabályzata.
A községi jegyzők a múltban 

illetményeik után 5 százalékot 
fizettek a nyugdíjalapra. Minthogy 
azonban ez a hozzájárulás tul- 
magas volt. a törvényhatóság 
módosította a nyugdilyszabályza- 
tot, mikor a jegyzők hozzájáru­
lását 2 százalékban állapította 
meg.

E határozatot jóváhagyás vé­
gett a törvényhatóság a belügy­
miniszterhez küldötte fel. A bel­
ügyminiszter azonban télve attól, 
hogy 2 százalékos hozzájárulás 
mellett a községjegyzői nyug­
díjalap nem fog tudni eleget tenni 
a jövőben felmerülendő nyugdí­
jazási kötelezettségeknek, nem 
hagyta jóvá a törvényhatósági 
bizottság határozatát, hanem uta­
sította azt újabb határozat hoza­
talra Egyben a miniszter leiratá­
ban kifejezést adott annak is, 
miszerint nincs kifogása az ellen, 
hogy a régi 5 °/o os hozza (áru­
lás kisebb összegben állapíttassák

A törvényhatóság tudomásul 
vette a belügyminiszter leiratát.
A makói kéményseprői körzetek.

Makóváros képviselőtestülete 
junius havi közgyűlésén tárgyalá­
sokat folytatott a kéményseprői 
szabályzat módosítása tárgyában. 
Ugyanakkor a város képviselő­
testülete egy bizottságot küldött 
ki azzal az utasítással, hogy ez 
terjeszszen a legközelebbi köz­
gyűléshez véleményt a kémény- 
seprési szabályrendelet módosí­
tására nézve.

A bizottság, mint ismeretes, azt I 
a véleményt adta be, hogy Ma- í 
kóvárosa három kéményseprői 
körzetbe osztassák be.

Ez ellen Ács Sándor és Nagy 
Antal kéményseprők felebbezéssel 
éltek, jóllehet e tekintetben Ma­
kóváros képviselőtestülete még 
nem határozott.

A törvényhatóság a fellebbe­
zéseket elutasította, mert módjá­
ban lesz a törvényhatósági bizott­
ságnak a város képviselőtestülete 
által érdemben hozandó határo­
zat felülbírálásába bocsátkozni 
akkor, midőn azt támadják meg 
felebbezéssel.

Battonya föld vásárlása.
Battonya község képviselőtes­

tülete kimondotta, hogy a község 
közelében 120 kis hold földet 
vásárol legelő céljaira. Egyben 
kimondotta a község azt is, hogy 
a megvásárolt 120 kis hold föld 
vételárának kifizetésére 150 ezer 
korona kölcsönt vesz fel.

A község mindkét határo­
zata ellen Heim János és társai 
éltek felebbezéssel.

Úgy a község határozatát, va­
lamint a felebbezést ma délelőtt 
tartott rendkívüli közgyűlésében 
tárgyalta a vármegye törvényha 
tósági bizottsága és a felebbezés 
elutasításával jóváhagyta a köz 
ség képviselőtestületének határa 
zalait.

Szerkesztőség : Hajnal-utca 13. 
Kiadóhivatal: Kazinczy-utca 3.

Regény.
Képek a szabadságharcból
írta: egy volt 48-as honvédtünée.

(29)
Két rneimgzö.

Még azt is bejelentette a 
házigazda, hogy többen fér­
fiak átmennek a Dunán a 
csárda közelébe, hátha a se­
besültek szállításában segéd­
kezhetnének és igy, ha visz- 
szatér, majd hirt hoz — ha 
tud — a főhadnagy úrról.

Etelka összetett kezekkel 
kérte a szives házigazdáját, 
hogy csatlakozhassák ő is 
hozzájuk és mehessen a 
csata színhely közelébe, 
mert — úgymond — nincs 
eleg ereje ahhoz, hogy a 
házigazda visszatértéig meg­
élhesse ezt a kétségbeejtő 
izgalmat; mert ő tudni 
akarja, él-hal e az ő férje(?).

De biz a házigazda min­
den teketória nélkül meg­
mondta a menyecskének, 
hogy ott semmiféle vászon­
cselédnek ilyenkor nincs 
helye. Mással vannak ott 
most elfoglalva, mintsem 

-ilyen gyenge fehércseiéde.- 
ket kisérgessenek. Ott össze­
tipornak, zúznak mindent 
kímélet nélkül a mi s a ki 
útba esik akadályul ; azért

Földhasz o n bérbe adás
Az igácsi ut mentén Márton Fe­
renc szélmalmos szomszédságában 

730 tanya szám alatt

erről gondolatáról

— A vármegye alispánja a 
, községjegyzők értekezletén meg-

vas és íüszerüzletében egy | vitatta az ügyet, hol megállapod­
tak, hogy 4 °/o-ban állapítják 

I meg a hozzájárulást és a nyug 
j dijszabájzatot ennek mcfcleiőleg 
módosítják.

j A községjegyzői nyugdijsza 
bályzatnak ilyen irányú módosi- 

: tását mai rendkívüli közgyűlésén 
! a vármegye törvényhatósági bi- 
i zottsága is jóváhagyta.

Az ebadó alap felosztása.
A belügyminiszter nem hagyta 

jóvá a vármegyegyének az 1908.
; évi ebadó alap megosztására vo­
natkozó határozatát, hanem ki 
mondotta, hogy az 5562 korona 
82 fillérből leütendő 510 korona 

160 fillér kiadás és fenmaradó 
5052 korona 22 fillérből közigaz­
gatási célokra 2526 korona 11 
filer fordítandó és ugyanennyi 
fordítandó állategészségügyi cé­
lokra is.

felvétetik.

Hatrongyoson, Bakó Jó- 
xscf szomszédságában féldül- 
lőben levő 7 kát. hold föld
3WK“ örök áron

ELADÓ.
Hí fékezhetni a tulajdnonssal 
'VA arad-csanádi vasút mellett 
•Mlomás tér 3. szám alatt.

Csávás Juliánná.

6 fertály tanyaföld
két tanya épülettel együtt, vagy 
külön-külön is, valamint a sürü-

K« fél fertály föld
több évekre haszonbérbe

Mti 30 Ö
Bővebbet értekezhetni a tulajdonos

Ferenccel

Öt hold föld
a nagylaki határban 
az aradi út mellett,
melyen most cserép és tégla­
telep van, a rajta levő összes
épülettel és 
Szerszámokkal együtt
örök I Ér

a«,, eladó.
Bővebben értekezhetni:

Deri)tter Mihály
tulajdonossal NAGYLAKON.

mintha meg sem született 
volna — tegyen le. Bízzon 
a jó Istenben. A főhadnagy 
ur volt már, úgy hiszi, ed­
dig is elég csatában, ha a 
Gondviselés megtartotta, ez­
után is meg fogja tartani.

Ezzel sarkon fordult a 
házigazda, jó napot kívánva 
és biztatva a hozandó jó 
hírrel, sietett a barátait fel­
keresni, kikkel eltávozandó 
volt a csata színhelyére.

XVI.
A házigazdának igaza 

volt, mert aznap, julius 2- 
án, midőn az ágyudörgés 
már hajnalban megrengette 
egész Komáromot, kemény 
napja volt a szövetséges ha­
dak által szorongatott ma­
gyar hadseregnek.

Görgei elvesztette a Vág 
vonalát a Pered-zsigárdi csa­
tájával. Most minden áron 
keresztül akart törni a Hay- 
nau osztrák seregén Komá­
romnál és egy sikeres hadi- 
müvelet által mintegy köny- 
nyiteni akart a már veszen­
dőbe indult magyar ügyön 
— alkudozás esetén.

(Folytatjuk.)
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önt is érdekli, hogy Károlyi Mihály KSÖSS Óriási raktárt
talál a 
legjobb

Padló-, kocsi InpLrn!/ 
és bútor IdUKUK.

Parket és 
fenyőpalló viasz. Formen

tesilő olaj.
Zománcmázak. Brunolin. politúr. Aranyozók, szivacs, szarvast), r. ---Cv ^ ' ~v •'":i ^ :V:i^

száraz- és olajfestékekben.

Terpentin, benzin, petrole- n|aÍ0k éS ZSlfOk. ké 
um, elsőrendű gepkeno aJ

uJSLi meszelek, kefék, ecsetek vala dús — 
zálasztékban.

Jutányos áron ELADÓ 
egy szabadalmazott, mérő készü­
lékkel é$ uj hitelesítésű bélyeggel
— ---------- ellátott —

petroleumtartály.
— Megtekinthető : —

Papp 6 y ú I a
lakatos mesternél.

' Ugyanott egy jómagaviseletü

FrLoCitóC 1 Cl Ann ÜzletiDegoyitás.
■ jL. L f\ Tisztelettel értesítem a nagyér-

. , : , demü közönséget, hogy Dessewffy-
Értesítem a hús- és zsirio- egy vidéki jól berendezett. t(;ien Martonosi gyümölcskeres-

gyásztó közönséget, miszerint a . kr-rlö házában ludniaccal szentbenKorona épületében a Korona-ba kitűnő forgalmú, dohány el- kr(Jü Mza0dn’ luap.ac zenun.
Zár mellett levő = j adási engedéllyel bitó fÜSZQf-, ÜSZt-

mészár- 86- -$> vegyes- o o tcrméoyüzietet
. ■ ^ * nvitottam. — Állandóan raktáronevanott egy iómagaviseletü hu , « slakatos-tanoncnak úZékSHlbuIl J^crcSkcd^S.

felvétetik.

I a k a r i ( meg
ha hirdetéseit 
kizárólag a
Makói

„Független Újság“-
ban közli. JSST

A Csokonai-utcában egy sarok- 
ház, hol az épület egyik részében 
25 év óta kitűnő forgalmú oooo

FÜSZEMzlet,
ooo másik részében pedi ooo

ff

VEHDEGLO

a mai kor igényeinek minden te 
kintetben megfelelő hentes üzle­
tet létesítettem, ahol finom ser­
téshúsok. zsírnak való, háj- és 
olvasztott zsir, füstölt, sózott és 
abált szalonna, nyári és friss kol­
bász, minden este friss tepertő, a 
legjutányosabb árakban kapható.

Nagyobb mennyiségű zsir, vagy 
zsírnak való vételnél árkedvez­
mény.

l'gyanott mindennap a legszebb j 
és legfrissebb marhahúsok kap­
hatók.

Minden nap friss, gyenge borjú j 
hús kapható.

Mészárszékem a délutáni órak 
ban is nyitva.
A t. közönség b. pártfogását kérem, 

maradok kiváló tisztelettel :

Köteles Bálint
mészáros és hentes.

Pontos kimérés!
|= A legtisztább kezelési

tartok legjobb minőségű fűszer­
árukat, kenyér-liszteket, melyeket 
legolcsóbb árakért áiusitok.

A n é. közönség b. pártfogását 
hető a „Makói Független ^»ve, maradtam ooo ooo ooo
Bővebb felvilágosítás nyer-

UjSág“ kiadóhivatalában. 
Kazinczy-utca 3. sz. alatt.

tisztelettel:

OLASZ GÉZA

Uj borosbordók
(‘lsöosztályu tölgyfából kaphatók a kővetkező olcsó árakon

mm

Örömmelvolt, haszonbérbe K i A P Ó-
Értekezni lehet a tulajdonossal 

Csokonai utca. 2745. szám alatt.j ajánlják egymásnak az egész
I országban a LukáCS-féle

..Harmati* tiZgr 
tŰTtt krém eg
mert eltünteti az arcról a

„ ! szeplőt, májfoltot, pattanáso-
a Dáli-ugarban levő 1 - - - - •

ifc kataNÄtraON

10 litertől 15 literig, 4 vassal, 1 darab 2 korona (iO fillér,
20
30
40
50
70

100
135
200
250

1000
2000

jL-í
35 
45 
tll) 
80 

110 
145 
230 
850 

1500 
3000

ij
0
6

8
8

10

— 4
— 4

II

20
50

50
50

hektoliterje - 7
„ — 8 

ajtóval, hektoliterje 8n
Meghitelcsitvu. kiion ázva, a munkácsi állomáshoz kiszállítva és 

utánvét mellett feladva, előleg beküldése mellett értendő.
Árjegy - éket szüretelő edényekről készséggel küld :

Sztrtba El)dre kádár,
Mtiokács, Oroszvég.

N z I» Ib a iS Illái y

huUl löltiljél

eme ay
«ln <‘s) évre.
Értekezhetni a helvszinen. 
— Tanya-szám 74.

kát s mindennemű arctisztá 
talanságot. Kisimítja a ránc­
okat, himlőhelyeket. Még 
korosabb egyéneknek is üde 
bájos, ifjú arcszint; az arc, 
nyak, karok és kezeknek 
megkapó szépséget, elragadó 

bájt kölcsönöz.
Ara : 1 tégely harmat krém

__ 1 kor., harmat púder 3 szin-
! ben 1 kor., harmat szappan 

ügyes 4, 3 «fl AnM *j 1 korona.
fi VL L^C VUdlUllUti U Kapható : egyedül a készítőnél 

telvétetnek —- -u |> , * Liiknc!« Fernif

naiasz Karoly,„Megváltó“ Aradi-u.
lakatos és fegyverművesnél. Telefon SZÚ Hl 95. 

M A K Ó. Szent István-tér

ír

ír

Nagy előny 

senki sem 

csalódhat, 

mivel min 

denféle árú 

a legolcsóbb 

és szabott 

árban lesz 

eladva.

Olcsó 3C 
bevásárlási forrás.
Értesítem a mélyen tisztelt 
közönséget, hogy egy na­
gyobb üzletieloszlásnál ju­
tányos árért átvett divatos

rőfösárúkat
u. m. s e 1 y e m, szövet, 

v ászon, kan a v á s z, 
festőkartonstb. nagyon

árúSitom-
Sok mindenféle

maradék félárban.
uo Szives látogatásokat kér oo

Tamás Mihály
rőiös divatkereskedő. 
Üzlete: LU D-piacz.

jutányos
árért

mmmm
1

Készpcnz T

ért veszünk /
és adunk,

hogy olcsó­ z
ért árulhas­ 1

sunk. Min­ E

ták kívánat jr
ra azonnal /N

küldetnek. iT

7

|f£|

ti

Nyomaton Ifj. Gaál László könyvnyomdájában Makón. 1910.


